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Инструментът "Профил на служителя"  
 

 

Профилът на служителя е основен инструмент за управление на персонала и на 
промените. От него ръководството на предприятието получава важна информация 
как може да реализира корпоративната стратегия с наличния или развития в бъдеще 
потенциал на служителите. Той дава ориентация на политиката за набиране на 
персонала и подкрепа за служителите. 

От сравнението между настоящия и бъдещ целеви профили по време на дискусиите 
между работодатели и служители може да се направи предвиждане кои мерки за 
развитие на персонала трябва да се приведат в действие, за да бъдат служителите 
подготвени за бъдещите изисквания. 

Този профил помага за идентифициране на външните и вътрешни мрежи, които 
трябва да се изградят, от една страна, за да се “напазарува” липсващото “ноу-хау" 
и, от друга страна, да се направи достъпна организационната база данни за 
отделните служители чрез съвместното учене в проектни екипи. 
 

Профилите на служителите разкриват знанията, способностите, уменията и опита на 
служителите. 
 

 

1. Съдържание на профила на служителя 
 

Профилът на служителя трябва да описва взаимовръзката между техническата и 
методическа компетентност, социалните и комуникативни умения, личностните 
компетенции и компетенциите за дейност и действие. Трябва да се разграничават 
следните области на компетенции: 
 

Техническа и методическа компетентност 

Професионалното знание, способности и умения са представени, от една страна, от 
официалните квалификационни документи (свидетелства за завършване на 
училище, удостоверения) и, от друга страна, от професионалния опит. Те включват 
способностите за работа по структурирани технически задачи или за използване на 
нови източници на знание за решаване на проблеми. (Въпросник за технически и 
методически компетенции) 
 

Социални и комуникативни умения 
Способността да се поема отговорност в рамките на екипа и ефективно да се 
изгражда доверие и признание  на личните силни страни на партньорите на базата 
на сътрудничество или да се действа позитивно в междуличностни проблемни 
ситуации с преките ръководители, колегите и партньорите. (Въпросник за социални 
и комуникативни умения) 
 

Личностни компетенции 

Способността да бъдеш самокритичен в смисъл на способност за 
самоуправление/самообучение. (Въпросник за личностни компетенции) 
 

Компетенции за дейност и действие 
Готовност за активно използване на всички знания и умения и за интегрирането им с 
всички останали компетенции. (Въпросник за компетенции за дейност и действие). 
 



 
Инструментът "Профил на служителя” 
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На практика се прави разграничение между настоящи и бъдещи целеви профили: 

Бъдещи целеви профили: Операционализиране на настоящите и бъдещи 
изисквания за изпълнение на дейности и функции. 

Настоящи профили: Знания, способности и потенциал на служителя. 

 
Развитието на компетенциите се извършва на следните нива: 

+ Ниво на служителя: Тук важна роля играят личните отговорностите и 
предприемаческите компетенции на служителите. 

+ Ниво на екип: Създаването на работни или проектни екипи днес изисква по-
силни интердисциплинарни умения за подкрепа на ученето един от друг и 
съвместната работа. 

+ Ниво на предприятието: Управленската концепция за обучаващо се 
предприятие придава на развитието на колективното знание голямо значение 
за развитието на компанията. 

 
Профилите на служителя в процеса на наемане, обучение и последващо развитие на 
неговия потенциал играе централна роля и в 3-те нива на развитие на 
компетенциите. 

 
 
2. Предимства на инструмента “Профил на служителя” 

 
+ Corporate strategy development 

+ Разработване на корпоративна стратегия 

+  Разглеждат се основните компетенции и наличното знание; 

+ Нараства конкурентноспособността чрез квалифицирания персонал; 

+ Ясна ориентация към развитие на персонала и следващото от това 
оптимизиране на съотношението разходи – ползи в управление на персонала; 

+ Повишена отговорност на ръководителите към развитието на персонала и 
последващото подобряване на лидерските качества, което, като правило, 
оказва положително влияние върху мотивацията и начина на работа на 
служителите; 

+ Повишена лична отговорност на служителите за развитие на собствения 
профил, което като правило също ги насърчава да инвестират време и пари в 
обучението си; 

+ Ясна ориентация на служителите към кариерно развитие; 

+ Развитие на персонала, насочено към нуждите и потенциала, което прави по-
лесно пренасянето на нови квалификационни елементи в практиката; 

+ Форми на учене, които стимулират предприятието да запълни празнотите, 
установени при сравняване на настоящите и бъдещи цели и подтикват към по-
голяма ефективност при приемане на мерки за развитие на персонала. 


